Практическая работа №1

Исследование соотношения перемещений при равноускоренном движении

Цель работы: экспериментально подтвердить, что при равно​ускоренном прямолинейном движении пути, проходимые те​лом за последовательные равные отрезки времени, соотносятся как непрерывный ряд нечетных чисел. 
Оборудование: секундомер, желоб, стальной шарик, металличес​кий брусок, опора желоба, укладочный пенал.

Работа интересна тем, что ее результат является косвенным подтверждением справедливости уравнения равноускоренного пря​молинейного движения, которое в школьном курсе физики полу​чают путем теоретического вывода.

Основу установки составляет прямой желоб, один конец которого закреплён несколько выше другого (3-4 см). Шарик должен скатываться от края до края желоба за 4-5 секунд. Шарик, скатываясь по желобу, ударяется о брусок. 

 В соответствии с выводами теории шарик, двигаясь равноуско​ренно из состояния покоя по прямой траектории, за два одинако​вых отрезка времени, которые следуют друг за другом, должен со​вершить перемещения, которые соотносятся как 1:3. Этот вывод и проверяют в работе.

Вначале определяют время, за которое шарик совершит пере​мещение в 12 см. Чтобы избежать возможных ошибок измерений из-за влияния побочных факторов, измерения проводят несколь​ко раз и вычисляют среднее значение времени.

Затем несколько раз измеряют время перемещения шарика из той же точки на расстояние 48 см и также находят его среднее зна​чение.

Движение на отрезке длиной 48 см состоит из двух этапов. Пер​вый включает движение на отрезке 12 см, время которого уже из​вестно. Второй этап - на оставшемся отрезке длиной в 36 см (втрое длиннее первого). Измерив общее время движения на отрезке в 48 см и зная время движения на первом отрезке в 12 см, можно оп​ределить, какое время затратил шарик на движение по участку в 36 см. Если это время окажется таким же, как и время движения по первому участку, то вывод теории можно считать справедливым.

Предложенные для выполнения за​дания величины отрезков рекомендованы с учетом конструктивных особенностей выданного им лабораторного оборудования и никак не влияют на общность полученных результатов.

Повторить опыт при другой величине длины первого отрезка (второй отрезок и в этом случае должен быть втрое длин​нее), а также при другом угле наклона желоба. Сделать вывод по полученным результатам, о том, что соотношение перемещений, совершенных за одина​ковые промежутки времени равноускоренно движущимся телом как 1:3:5:... является общим признаком равноускоренного прямоли​нейного движения. Оно не зависит ни от величин перемещений, ни от ускорения движения тела.
Сделайте вывод.
Ответьте на контрольные вопросы.

